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Вступ. Фінансово-господарська діяльність будь-якого підприємства в умовах ринкової
економіки характеризується певним рівнем невизначеності, а, отже, і певним рівнем ризику,
багатоваріантністю вибору для суб'єкта підприємницької діяльності.

Багато рішень у підприємницькій діяльності доводиться приймати в умовах, коли
необхідно вибирати напрями дій із кількох можливих варіантів, результати здійснення яких
важко спрогнозувати. Якість процесу обґрунтування рішення знаходиться в прямій залежності
від повноти обліку всіх факторів, суттєвих для наслідків від прийнятих рішень, в більшості
країн світу стає обов'язковою розробка рішень з серйознішим врахуванням факторів ризику,
точніше – допустимого рівня ризику.

Обґрунтування допустимого рівня ризику позв'язано з розумінням багатьох, інколи
несподіваних, тонкощів ситуації невизначеності з необхідністю прийняття рішень. Керівництво
підприємств та компаній зобов'язане враховувати рівень ризику в якості важливого фактору. У
зв'язку з цим велике практичне значення має визначення та облік всіх чинників впливу на
ступінь ризику при прийнятті рішень.

Огляд наукових публікацій. Проблемам визначення факторів, що впливають на ризик
в управлінському рішенні, приділяли увагу вітчизняні  та зарубіжні вчені та спеціалісти:
А.П. Альгін, І.Т. Балабанов, Т. Бачкай, Д. Месена, О.М. Омаров, С.М. Клименко, О.С. Дуброва,
Р.І. Трухаєв, Л. Мізес, В.В. Вітлінський, П.І. Верченко та інші. Факторам безпосереднього та
опосередкованого впливу на ступінь ризику приділено увагу в роботах [1; 4; 6]. Класифікація
факторів з точки зору мінливості та невизначеності середовища наведена в роботі [3].

Проте в науковій літературі недостатньо велику увагу приділено визначенню ролі
суб’єктивного відношення до ризику в процесі прийняття рішення, немає комплексного підходу
до повноти обліку всіх факторів ризику.

Метою статті є класифікація факторів впливу на ризик в управлінському рішенні за
джерелом виникнення та ступенем впливу, визначення ролі суб'єктивного відношення до ризику
при обґрунтуванні рішень.

Виклад основного матеріалу. Якість ризикованих рішень обумовлюється в першу чер-
гу повнотою і достовірністю використаної інформації. Процес прийняття рішень в ситуації
ринкової економіки, як правило, об'єктивно складний. Інформації в об'ємі, потрібної для розроб-
ки якісного рішення, завжди недостатньо в більшій чи меншій мірі і тому як спеціалісти, готую-
чи рішення, так і на завершальному етапі і сам керівник бувають вимушені звернутися до свого
досвіду і навіть інтуїції. Базове значення має, само собою, інформація, а до послуг досвіду і
інтуїції рекомендовано звертатися в порядку компенсації недостатньої інформації.

Важливим визначальним фактором управлінського ризику є ступінь визначеності
ситуації. Управлінське рішення приймається в умовах невизначеності, коли неможливо оцінити
імовірність потенційних результатів, коли фактори настільки нові та складні, що щодо них не-
можливо одержати достатньо інформації. В результаті імовірність певного наслідку неможливо
передбачити з достатнім ступенем достовірності. Невизначеність характерна для деяких рішень,
які потрібно приймати у швидкозмінюваних обставинах. Найвищим потенціалом
невизначеності володіють соціокультурне, політичне та наукомістке середовище.



Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці

Економіка і регіон № 3 (34) – 2012 – ПолтНТУ 159

Працюючи в обстановці невизначеності, керівник може використовувати дві основні
можливості. По-перше, спробувати отримати додаткову інформацію і ще раз проаналізувати
проблему. Цим часто вдається зменшити новизну та складність проблеми. Керівник поєднує цю
додаткову інформацію та аналіз з накопиченим досвідом, здатністю до судження або інтуїції,
щоб дати ряду результатів об'єктивну оцінку. Друга можливість – діяти в точній відповідності з
минулим досвідом, судженнями або інтуїцією і зробити припущення про імовірність подій. Це
необхідно, коли не вистачає часу на збір додаткової інформації або витрати на неї занадто
високі.

В прийнятті і реалізації рішень, пов'язаних з ризиком, важко переоцінити значущість
особливостей сприйняття ризику самим суб'єктом діяльності – керівником. Говорячи про факто-
ри, що визначають ризик, слід відмітити різне ставлення суб'єктів до ризику. Вплив цього фак-
тору залежить від того, як люди можуть оцінювати пов'язані з ризиком результати. Деякі не хо-
чуть ризикувати, деяким це подобається, а ще інші байдужі до ризику. Людиною, не схильною
до ризику, доцільно називати того, хто  надає перевагу стабільному доходу, а не ризикованій
роботі. Несхильність до ризику – найбільш поширене ставлення до нього. Про те, що більшість
людей в більшості випадків не схильні до ризику, свідчить величезне число ризикових ситуацій,
при яких люди страхуються. Більшість людей не тільки укладають угоди про страхування життя
та майна, але також шукають роботу з відносно стабільною заробітною платою. Людина, ней-
тральна до ризику, байдужа до заробітку зі стабільним та невизначеним доходом у випадку, як-
що невизначений дохід рівний очікуваному доходу. Свідченням схильності до ризику є перш за
все те, що багатьом людям подобається підприємництво.

На кожному етапі прийняття раціональних управлінських рішень існують різноманітні
види ризиків, які необхідно врахувати та оптимізувати їхній рівень, що дасть змогу приймати
ефективніші рішення з меншими витратами ресурсів та вищою ймовірністю їхньої реалізації.
Види ризиків різних етапів прийняття управлінських рішень та методи їхнього оптимізування
зведені у табл. 1.

Таблиця 1. Типові ризики на етапах прийняття управлінських рішень та і методи
оптимізування
Етапи прийняття
управлінського

рішення
Типові ризики на етапах Методи оптимізування

Визначення
 проблеми

Ризик неправильної ідентифікації,
ресурсні та виробничо-господарські
ризики, ризик невикористаних мож-
ливостей

Розроблення процедури та політики прий-
няття управлінських рішень в організації

Аналіз проблеми
 та збирання

інформації

Інформаційний, методичні, майно-
вий та маркетинговий

Залучення зовнішніх експертів, розвиток
власної методики аналізу проблеми та збору
інформації

Вироблення
альтернатив

Ризик невикористаних можливо-
стей, ризик інерції, ризик
креативності, логічності та послі-
довності

Формування декількох взаємовиключних
альтернатив, колегіальне та колективне вироб-
лення альтернатив для стратегічних рішень,
розвиток та підвищення вмінь та навичок
менеджерів

Оптимізування
Ризик неузгодженості альтернати-

ви, ідентифікації та врахування
існуючих обмежень, ризик
раціональності та обґрунтованості

Ідентифікація та вплив на гнучкі обмежен-
ня, узгодження альтернативи з цілями та місі-
єю підприємства, розроблення методик та про-
цедур обґрунтування рішень

Реалізація
управлінського

 рішення

Ризик опору з боку виконавців,
ризик незабезпеченості реалізації
рішення

Залучення виконавців до процесу прийняття
рішення, врахування інтересів працівників-
виконавців, пояснення виконавцям необхідно-
сті реалізації прийнятого рішення

Як свідчить практика, існує прямий зв'язок між прибутковістю та існуючим ризиком.
Чим вищий передбачуваний та очікуваний дохід, тим вищий, як правило, і ризик.

Інший фактор, що впливає на рівень ризику, – це час. Готівка важить для інвестора
більше, ніж гроші в майбутньому. Коли інвестор дає гроші в борг, завжди є ризик або
непевність того, що гроші повернуться: щоб позикодавець ризикував розлучатися зі своїми
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грішми, він повинен отримати значну компенсацію. Це відбувається за принципом: завтра
ризикованіше, ніж сьогодні.

Усі фактори, які так чи інакше впливають на величину ступеня ризику, можна умовно
розділити на дві групи: об'єктивні та суб'єктивні.

До об'єктивних відносяться фактори, незалежні від самої фірми: інфляція, конкуренція,
політичні та економічні кризи, екологія, митні збори, наявність режиму найбільшого сприяння,
можлива робота в зонах вільного економічного підприємства. До суб'єктивних факторів
відносяться ті, що характеризують безпосередньо дану фірму: це виробничий потенціал,
технічне оснащення, рівень предметної та технологічної спеціалізації, організація праці, рівень
продуктивності праці, техніки безпеки, вибір типу контрактів з інвестором або замовником і т.д.
Останній фактор відіграє важливу роль для фірми, оскільки від типу контракту залежить ступінь
ризику та величина нагороди після впровадження проекту.

Треба враховувати важливість факторів економічної і політичної діяльності в тій чи
іншій країні. Тому при укладанні контрактів обов'язково слід враховувати можливі ризики, а
саме: 1) значні відстані – транспортний ризик, 2) різні валютні системи – ризик змін курсу і
трансферу, різний правопорядок, торгівельні звичаї, політичні й економічні події призводять до
ризиків – неприйняття товарів, відсутність платежів, невиконання умов поставки, конфіскація
або розорення.

Появу підприємницьких ризиків обумовлюють численні фактори – умови, які можуть
викликати та спричинити невизначеність результатів при здійсненні господарської діяльності.
Можна запропонувати такий підхід до визначення факторів впливу на рівень підприємницького
ризику (рис. 1).

Рис. 1. Чинники впливу на ступінь підприємницького ризику

Фактори впливу на ступінь підприємницького ризику за джерелом виникнення

Зовнішні фактори Внутрішні фактори

Прямого впливу:

 Законотворча політика держави з ре-
гулювання господарської діяльності;
 Непередбачені дії органів місцевого
та державного самоврядування;
 Податкова система;
 Відносини з партнерами;
 Конкуренція;
 Рівень злочинності.

Непрямого впливу:
 Політична ситуація;
 Науково-технічний прогрес;
 Непередбачені дії органів;
 Економічна ситуація в країні та га-

лузі;
 Ринкова кон'юнктура;
 Міжнародні події;
 Кліматичні та геологічні умови

 Стан техніко-технологічної бази
виробництва та характер інноваційних
процесів
 Рівень організації виробничого
процесу
 Стратегія розвитку, тактичне й
оперативне планування
 Забезпеченість ресурсами та ефек-
тивність їх використання
 Якість та
 конкурентоспроможність
 продукції
 Обсяг реалізації
 Продуктивність праці
 Система мотивації
 Система оплати праці
 Витрати виробництва та обігу
 Рівень прибутковості підприємства
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Основними критеріями визначення факторів підприємницького ризику виступають:
джерело виникнення (зовнішні та внутрішні фактори); ступінь впливу (фактори прямої та
непрямої дії) [2]. Фактори прямої дії безпосередньо впливають на результати підприємницької
діяльності та рівень ризику. Фактори непрямої дії не здійснюють безпосереднього впливу на
дані процеси, але зумовлюють їх зміну. Параметри, що характеризують внутрішню діяльність
підприємства, є внутрішніми; зовнішніми факторами є параметри, що характеризують зовнішнє
середовище суб'єкта господарювання. Основними внутрішніми факторами ризику, залежно від
сфер господарської діяльності підприємства вважають – виробництво, обіг, управління.

Виробничий процес являє собою сукупність взаємозалежних основних, допоміжних і
обслуговуючих процесів праці, у виробничій сфері виділяють чинники ризику основної та
допоміжної діяльності. До факторів ризику основної виробничої діяльності відносяться:
достатній рівень технологічної дисципліни, аварії, позапланові зупинки устаткування чи пере-
ривання технологічного цикл підприємства через змушене переналагодження устаткування (на-
приклад, внаслідок несподіваної зміни параметрів чи сировини, матеріалів, що використовують-
ся в технологічному процесі) тощо. Фактори ризику допоміжної виробничої діяльності – це
перебої енергопостачання; подовження, порівняно з запланованими, термінів ремонту устатку-
вання; аварії допоміжних систем; непідготовленість інструментального господарства
підприємства до освоєння нового виробу тощо.

Факторами ризику у сфері обслуговуючих виробничих процесів підприємства можуть
бути збої в роботі служб, що забезпечують безперебійне функціонування основного і
допоміжного виробництва, наприклад, аварія, пожежа в складському господарстві, вихід з ладу
(повний чи частковий) обчислювальних потужностей у системі обробки інформації тощо. При-
чиною погіршення економічного становища підприємства може стати недостатня патентна
захищеність продукції підприємства та технології її виготовлення, що дозволила конкурентам
освоїти випуск аналогічної продукції.

У сфері обігу діяльність підприємства може піддатися дії таких факторів, як: порушення
підприємствами погоджених графіків постачання сировини, немотивована відмова оптових
споживачів оплатити чи вивезти отриману готову продукцію, банкрутство чи самоліквідація
контрагентів, ділових партнерів.

Внутрішні фактори ризику управлінської діяльності можна класифікувати за рівнем у
процесі прийняття рішень. На рівні прийняття стратегічних управлінських рішень виділяють
наступні внутрішні фактори ризику: помилковий вибір чи неадекватне формулювання цілей
підприємства, що зумовлює імовірність розробки стратегії в помилковому напрямі; невірна
оцінка стратегічного потенціалу підприємства, обумовлена погрішністю вхідних даних, непра-
вильною оцінкою ступеню автономності підприємства, фактичного розмежування прав
власності тощо; помилковий прогноз розвитку зовнішнього господарського середовища в довго-
строковій перспективі тощо. Ризик у прийнятті рішень на тактичному рівні насамперед
пов'язаний з імовірністю часткової втрати чи перекручування змістовної інформації при
переході від стратегічного планування до тактичного. Основним фактором ризику даної групи є
недостатня якість управління підприємством. На будь-якому рівні прийнятих рішень присутні
як зовнішні, так і внутрішні, для даного підприємства, фактори ризику. Можна припустити, що
для стратегічних рішень кількість і роль зовнішніх факторів ризику значно вище, ніж для так-
тичних чи оперативних.

Висновки. Чинник ризику впливає на процес прийняття управлінських рішень та часто
визначає сам процес, його етапи та характер. На кожному етапі існують різноманітні види
ризиків, які необхідно врахувати та оптимізувати їхній рівень, що дасть змогу приймати
ефективніші рішення з меншими витратами ресурсів та вищою ймовірністю їхньої реалізації. На
кожному з відомих етапів прийняття раціональних управлінських рішень досліджено типові ри-
зики та ефективні методи їх оптимізації.

Оскільки ризик має об'єктивну основу через непевність зовнішнього середовища і
суб'єктивну в результаті ухвалення рішення самим підприємцем, успіхи і невдачі
підприємницької фірми варто розглядати як взаємодію цілого ряду чинників. Одні з них є
зовнішніми стосовно підприємницької фірми, а інші внутрішніми, їх можна класифікувати по
різних критеріях і ознаках. Описані вище фактори є інтегральними. Чітке усвідомлення причин
всіх видів ризику та визначення розміру їх впливу на прогнозовані результати є дуже важливим
для своєчасного та ефективного менеджменту.
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Подальші дослідження доцільно присвятити побудові схеми прийняття основних управ-
лінських рішень у системі ризик-менеджменту підприємства та створенню системи
інформаційно-аналітичного забезпечення цього процесу.
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